

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910—Núm. 8933

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — VIERNES 25 DE JUNIO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año. 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Ayer continuó el victorioso avance en Vizcaya

En el frente de León fueron destrozados cuatro batallones rojos.— Un corresponsal dice que en Santander han aparecido numerosas banderas blancas.—Se avecinan en Cataluña graves acontecimientos

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 24.—EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya.—No obstante el mal tiempo reinante continuó el avance de nuestras tropas que han conseguido alcanzar el extremo Oeste del Abra, ocupándose las alturas de Punta Lucero.

Se cogieron al enemigo un cañón antitanque y varios de campaña de 7 y 750 centímetros. También se han ocupado las alturas de la Aena, Monte Serantes, Ciebaña, Seano y alturas al SO. de este punto.

El armamento y material cogido al enemigo es numerosísimo, lo que ha impedido clasificarlo. Se han cogido 1.260.000 litros de gasolina, gran cantidad de gas-oil y grasa, 4.000 bombas de aviación de 50 y 80 kilos, granadas perforantes de 3.81 y más de 500 prisioneros con armamento. Se han pasado a nuestras filas 48 milicianos con armamento.

FRENTE DE LEON.—El enemigo efectuó un ataque en el sector de Peña Ubiña, con cuatro batallones que fueron destrozados, replegándose los restos desordenadamente.

FRENTE DE ASTURIAS Y SANTANDER.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—Sin novedades, con ligeros tiroteos.

FRENTE DE AVILA. SORIA Y MADRID.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades, con ligeros tiroteos.

De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El avance nacional hacia Santander

Vitoria, 24.—Las fuerzas nacionales han conseguido en el día de hoy sus operaciones de avance en la zona Norte de Bilbao, a pesar del mal tiempo reinante.

El avance se llevó con extraordinaria rapidez, encontrando las fuerzas de Franco escasa resistencia por parte de los rojos, que desmoralizados y sin posiciones para organizarse, huyen a todas las direcciones. Puede decirse que en las primeras horas de la mañana el avance de los nacionales son objetivos de señalada importancia, que de momento no es prudente puntualizar.

El enviado especial de "United Press" declara que la defensa del Ejército nacional hacia la provincia de Santander, ha tenido ya señalados éxitos, empujando energicamente al enemigo y conquistando los nacionales un importantísimo nudo de comunicaciones que le servirá de mucho para proseguir el avance.

Bien conocido es de todos la ocupación de los pueblos de Baracaldo, Portugalete y Sestao, habiéndose hecho un avance de 30 kilómetros en el sector de Santander. En esta capital han tenido lugar grandes disturbios con motivo de la pérdida de Bilbao y gran parte de la población pide la rendición de Santander.

Bruno Alonso ha comunicado al gobierno rojo de Valencia todo cuanto ocurre en Santander, expresando que como no puede recibir ayuda de ninguna clase, está dispuesto a rendir la capital.

Un corresponsal ha manifestado que en Santander han aparecido numerosas banderas blancas y la población de Santander, derechista en su mayoría, exterioriza su sentimiento y pide la rendición de la capital.

Las fuerzas nacionales están ya próximas a los límites de la provincia santanderina, después de la ocupación de algunos pueblos de la costa.

PRISIONEROS PUESTOS EN LIBERTAD

Bilbao, 24.—Todos los milicianos que entregaron sus armas al Ejército nacional han sido puestos en libertad.

Los dinamiteros asturianos que se negaron a entregar las armas han sido detenidos y enviados a trabajar en las obras de reconstrucción de los puentes y edificios que ellos mismos destruyeron.

LOS PERIODISTAS CONQUISTAN UN PUEBLO

Bilbao, 24.—Se ha sabido que los periodistas que quedaron en el flanco del avance de nuestro Ejército, tomaron al pueblo que se llama Ondarraga. No vieron a nadie y cuando cansados de gritar de casa en casa, se encontraron a una mujer que les dió detalles de los atropellos cometidos por los rojos.

FELICITACIONES POR LA TOMA DE BILBAO

Salamanca, 24.—En el Gabinete diplomático y en las Secretarías militares de Su Excelencia se están recibiendo a millares los telegramas de felicitación por el brillantísimo acontecimiento que ha constituido la toma de Bilbao.

Entre ellos figuran unos muy expresivos de don Alfonso XIII, de don Juan de Borbón, de don Carlos y de don Luis de Borbón, de don Alfonso y de don Beatriz de Orleans, etc., etc.

A todos ellos ha contestado el Jefe del Estado y Generalísimo de los ejércitos nacionales en los mismos términos patrióticos y cordiales con que venían redactados.

DESPUES DE LA OCUPACION DE BILBAO

Bilbao, 24.—El Espinosa que ha caído en San Sebastián fue presidente del Tribunal popular de la banda de forajidos que asesinaron a gran número de personas de orden. Espinosa escapó a Francia antes que las fuerzas españolas entraran en Bilbao. Vecinos de Bilbao dicen que Espinosa se ha llevado nueve millones de pesetas. Este sujeto era el ministro de Sanidad del gobierno vasco.

LA TUMBA DEL CARDENAL CISNERO PROFANADA

Avila, 24.—Hoy llovió intensamente en la Sierra y ha pasado el día entre truenos y relámpagos, no registrándose, por lo tanto, la menor actividad bélica. Un mecánico evadido de Madrid ha dicho que el sepulcro del Cardenal Cisneros, que, como se sabe, se hallaba en la iglesia Magistral, fué desmontado y llevado a la capital a fines del mes de marzo. Algunos sepulcros fueron profanados y con las calaveras se dedicaron a jugar al fútbol.

Otro evadido ha dicho que los obreros de la construcción de Madrid son llevados a viva fuerza a las brigadas de fortificación.

EL GOBIERNO ROJO REUNIDO

Valencia, 24.—En la tarde de hoy estuvo reunido el Consejo del gobierno Negrin-Prieto. A la salida los ministros no dijeron nada. Esta noche el Consejo rojo volvió a reunirse.

SE AVECINAN GRAVES ACONTECIMIENTOS EN CATALUÑA

San Sebastián, 24.—Un periódico de Perpignan dice que la situación en el territorio rojo y en especial en Cataluña, es muy tirante. Estos últimos días la frontera ha estado muy vigilada. Por otra parte, los anarquistas se ven perseguidos por la Generalidad. Un personaje del gobierno ha hecho viaje a Valencia con objeto de ponerse de acuerdo con Negrin-Prieto y poder contrarrestar las fuerzas de la C. N. T. En Barcelona existe enorme descontento por la conquista de Bilbao y se esperan en toda Cataluña graves acontecimientos.

EL AVANCE DE AYER EN VIZCAYA

Bilbao, 24.—Hoy continuó el brillante avance de nuestras gloriosas tropas, ocupándose las alturas de Punta Lucero y otras.

El material recogido es enorme. Se han hecho más de 500 prisioneros.

CUATRO BATALLONES DESTROZADOS

Avila, 24.—Hoy ha sido día de gran actividad en el frente de León, alcanzando las tropas nacionales un resonante triunfo.

En las primeras horas de la mañana el enemigo efectuó un poderoso ataque en el sector de Peña Ubiña, ataque que, desde luego, fué energicamente rechazado. Nuestros soldados lograron destrozados cuatro batallones rojos.

LA VIUDA DEL GENERAL MOLA AGRADECE LOS TESTIMONIOS DE PESAME RECIBIDOS

Salamanca, 24.—El Delegado de Prensa y Propaganda del Estado ha recibido fechada en Pamplona la siguiente emocionante carta de la viuda del glorioso general Mola, presente hoy como nunca en el corazón y en el pensamiento de todos los buenos españoles. Dice así: Muy señor mío: Ruego a usted tenga la bondad, si no hay inconveniente en ello, de permitirme que utilice los medios de comunicación con el pueblo español que se hallan bajo su dirección acertada, para que llegue

a todas partes la expresión de mi agradecimiento por los innumerables testimonios de pésame que he recibido con ocasión de la muerte del general Mola, mi marido (que en paz descanse). Me es completamente imposible contestar individualmente a todos los españoles que me han dado el dulce consuelo de participar en mi dolor y en el de mis hijos, y por eso le ruego que haga usted llegar a todas partes estos sentimientos míos de profunda y sincera gratitud.

Con el pensamiento y el corazón puestos en Dios y en la Patria, y alentada por el ejemplo de mi marido, saludo a todos los españoles, y de una manera particular y cariñosa a los valientes soldados de su Ejército.

De usted afectísima segura servidora (firmado), viuda del general Mola.

FELICITACION DE HITLER AL GENERALISIMO

Salamanca, 24.—El texto del telegrama de felicitación recibido por el Generalísimo del Führer Canciller es como sigue: Agradezco a

Vuecencia la salutación telegráfica con motivo de la entrada en Bilbao de las tropas nacionalistas y le respondo cordialmente con mis más sinceras felicitaciones por el triunfo.—Adolf Hitler.

ELOGIO DE LOS DIARIOS ALEMANES

Toda la prensa alemana subraya la gran victoria alcanzada por las tropas del general Franco, que acreditan a éste una vez más de genial estratega. La prensa inglesa ha reaccionado también favorablemente a la causa nacional.

LA PRENSA INGLESA

El "Morning Post" se congratula de que los vascos hayan pasado de la feroz anarquía roja a la ley benévola de Franco. El "Daily Mail" habla del entusiasmo delirante de la población liberada, que prueba el absurdo de que los rojos se abroguen la representación del pueblo español y dice que el gobierno inglés no debería perder tiempo en establecer relaciones amistosas con la España Nacional.

EN EL TEATRO LEAL DE LA LAGUNA UN FESTIVAL VERDADERAMENTE ARTISTICO

Lo finaliza el Comandante D. Ramiro Llamas del Toro, pronunciando una bellísima charla en la cual hace afirmaciones transcendentales

Ayer tarde tuvo lugar en el Teatro Leal de La Laguna, el festival artístico a beneficio de la Bateria de Montaña. Verdaderamente artístico, lo hemos titulado. Porque arte exquisito y españolísimo prodigaron las bellas señoritas que en el tomaron parte y el orador elegante que puso el colofón.

El teatro se hallaba primorosamente engalanado con banderas nacionales y ramilletes. Como sabe hacerlo el insuperable Rynaldi. Sobre el escenario aparecía escrito con margaritas el nombre de España. Y otras margaritas, formando ramilletes, prestaban a palcos y butacas los encantos de su sonrisa juvenil y retosona y el vivo colorido de las boinas.

El cuadro de "Zambra Gitana", primorosamente montado, sirvió de marco a las señoritas Olga Renshaw y María Teresa del Hoyo para deleitar al público con sus bellas canciones andaluzas puras, acompañadas por la orquesta de cuerda que dirige el maestro Manuel González.

Luego aparece en el escenario una pareja de baile minuciosamente ataviada: son las gentiles señoritas Felisa Piñero y Conchita Pérez Galván, que bailan magistralmente un vals de Chopin.

Los dos cuadros son ovacionados por la distinguida y nutridísima concurrencia que llena el coliseo, en uno de cuyos palcos se veía, entre otras autoridades, al distinguido general don Anatolio de Fuentes y García.

Se alza de nuevo el telón y aparece un coro de distinguidas señoritas, a cual más bella, guiado y dirigido por la estrella del Romeral, señorita María Teresa del Hoyo, que canta y baila con una soltura en la que se destacan sus grandes condiciones artísticas. El público aplaude y el número se repite, siendo ovacionado por segunda vez.

Comienza la segunda parte con una canción popularizada por la gentil artista Raquel Meller: nos referimos a "El Relicario", en la cual admiramos la fina y bella silueta de la señorita María Teresa del Hoyo, que tuvo que repetir la canción entre entusiastas aplausos.

Igual éxito rotundo tuvo el cuadro de la "Montería", por las mismas señoritas que habían ejecutado "El Romeral".

A continuación, y como final de fiesta, se produce un momento de exaltación patriótica y de expectación al aparecer en la tribuna el culto conferenciante señor Llamas del Toro, cuyo discurso tenemos la satisfacción de reproducir textualmente.

Excmo. señor, señoras y señores: He aceptado, con mucho gusto, el honoroso encargo que se me hizo por la Comisión organizadora de este acto, de dirigiros la palabra, por un sentimiento del deber ante quienes hacen del deber y del sacrificio una religión de su conducta. También he aceptado, por razo-

nes de sentimentalismo, porque hay en la misma materialidad de las cosas que nos circundan un espíritu sutil y profundo, que crea un ambiente especial, una tensión particular del ánimo, no por invisible menos poderosa, que nos mueve a una simpatía, y este es mi caso. El lugar en que os hablo. La Laguna. Historia hecha piedra de las glorias del Archipiélago Canario, ante las que van a quebrarse las humildes vibraciones de mi voz, y ante las que voy a ofrendaros, a cambio de vuestra atención y benevolencia, una absoluta y emocionada seriedad y un profundo amor a España.

Con estas palabras hago mi presentación ante vosotros. Amor a España. Sin otras consideraciones ni principios de mayor o menor sentido filosófico que puedan cautivar o producir sensaciones emotivas. Amor a España. Sublime o salvaje; como queráis. Dejo el adjetivo a vuestro antojo, como también dejo a vuestra libre interpretación los conceptos que la idea de Patria personalizan en mis intervenciones. Cuando me manden callar, callaré. (Aplausos.)

Pero mientras así no ocurra, expandiré a los cuatro vientos los dolores de España, dolores de mi Patria adorada, hasta quedarme sin oyes, o que éstos sean tantos, que haya de hablarles desde las torres de las Catedrales, junto a la Cruz de Cristo, abrazado a ella, cual nuevo sacrificio en generoso amor de redención. (Muy bien y muchos aplausos.)

¿Que van a hacer una España nueva! Pero, ¿qué es esto, señores? ¿Qué idea se tiene de la España de nuestros mayores? ¿Dónde quedan sus glorias, sus tradiciones, sus epopeyas y sus gestas? ¿Dónde enterramos la Historia de nuestra Patria, para olvidar, de un plumazo, mártires y santos, héroes y conquistadores, sabios y guerreros, artistas y escritores? ¿Qué diría de este tópico aquel inteligente y nobilísimo corazón de mujer que palpita bajo el pecho de Isabel la Católica? (Ovación.)

¡España no cambia! España es inmutable y sólo Dios, cima y cumbre de todo lo creado, puede disponer de sus destinos.

España, en estos momentos precisos, cumple una vez más su universal misión y escribe en su Historia las páginas más sublimes de su definitiva grandeza. Y es la tradición la que señala el camino.

Puesta la mano en el arado que mueve las entrañas de la tierra, se echa la vista atrás para perfilar el surco, para ajustar su dirección y fijar el punto de término en relación con el punto de partida. Puesta la mano en el arado del resurgimiento español, no puede excluirse la consideración del pasado en un sentido científico y racional de la Historia. Es absurdo llamar presente históricamente sólo a lo que pasa en el momento actual, porque lo actual lleva en su esencia íntima toda la acumulación de los tiempos

anteriores; acumulación que tiene, además, la importantísima facultad de ser valorizante, depuradora, que conserva los hechos esenciales y sustantivos y deja perder y desgastarse lo adjetivo e insustancial. Los pueblos no pueden vivir sin el influjo de su pasado, sin su tradición, que no es, como vulgar y groseramente se pretende, la tendencia, la reacción hacia lo anterior, sino al contrario, el mayor impulso hacia lo futuro que resulta de la acumulación en la raza, en la nación o en la cultura, de las múltiples aportaciones lejanas de su pasado y que forman la masa de la fuerza viva del presente en su impulso hacia el porvenir.

La lección de hoy nos da esta enseñanza, precisamente. España, tradicional, repudia principios y teorías exóticas; no caben en ella bolchevismos, socialismos ni comunismos; quiere conservar la grandeza, la majestad de sus glorias y abalengos y se vuela pujante y animosa contra todo lo que se interpone en su recto y fecundo caminar a través de los siglos gloriosos, de sus gloriosas empresas. (Aplausos.)

Pueden cambiarse los hombres; pueden las generaciones venideras y aun la presente fundir sus voluntades, sus sentimientos y sus ideas en el crisol de los más puros y exquisitos amores para la Patria; todo será poco en este fecundo labor y yo soy el primero que rindo sin reservas tributo de admiración, mis mejores homenajes, a aquellos que abnegadamente hacen sacrificios en aras del bienestar general, que es el bienestar de la Patria. Pueden venir hombres nuevos que den a España los frutos de su inteligencia, el calor de su corazón y el empuje de su brazo; pueden venir apóstoles que prediquen y convengan a los que todavía no llegó la divina gracia y andan sumidos en las tinieblas de la ignorancia; pueden venir hombres serios y serenos que gobiernen los pueblos con limpieza y rectitud y dirijan muchedumbres con amor y sacrificio.

Y si estos hombres al llegar, no por originalidad, sino por ley natural y de vida, traen con sus nuevas modalidades una tónica ejemplar, un signo de esperanza y de fe que convenga, que cautive... ¡bienvenidos sean a esta España querida, que bien colmados serán de dones y venturas.

Y advierto, señoras y señores, que hablo de hombres; me interesa insistir en esto. De hombres, no de instituciones, porque esto se suele involucrar y manejar con perversidad dañina. Las instituciones, bien sean tradicionales, bien nacidas al vigoroso impulso que surge de un dolor o de una tragedia nacional, son puras en sus ideales y magnificas y fecundas en sus resultados. Pero bien entendido que hablo de instituciones de carácter político; las de carácter social precisan siglos para formarse y siglos también para cambiarlas. (Grandes

INFORMACION LOCAL

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SERVICIO PARA HOY, DIA 25
Servicio de semana.—Subjefe de Centuria Fernando Soler; médico de guardia, Gumersindo Robaina; motorista de servicio, Domingo Ojeda; Enlace de servicio, Pablo Calero.

RETEN EN LA PRISION DE LA COSTA SUR (saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe, José María Roset; subjefe, Juan Pujol.

Militantes: Cristóbal Nieves González; Antonio Martínez González; Manuel Rodríguez Ruiz; Gumersindo Robayna Galván; Jacobo Melo Camacho; Juan Melo Camacho; Alberto Alonso Lucas, Amancio Jiménez González, Domingo Méndez Moreno Corvinián Rodríguez López, Manuel Martín Rodríguez, Adalberto Benítez, Miguel Fraile Martínez Rafael Hardisson Pizarroso, Manuel Luque Chicote, César Casariego Caprario, Juan Carrillo Albornoz.

SERVICIO NOCTURNO (saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas).—Jefe, Antonio Serrano.

PRIMER SECTOR.—Jefe, Julián López Martínez; subjefe, Antonio Suárez Delgado.

Militantes: Juan Martín Izquierdo, Victoriano Mérida Gutiérrez, Luis Molina Bonilla, Arturo Manrique Pozuelo, Felipe Ravina Morales, Adolfo Wilpret Alvarez.

SEGUNDO SECTOR.—Jefe, Antonio Pérez Alayón; Subjefe, Juan Fuentes Bermúdez.

Militantes: Fernando Hernández González, Antonio Hernández González, Manuel López García, Joaquín Sall Collar, Evaristo Cristelly Gómez Salvador Cisneros Barbero.

TERCER SECTOR.—Jefe, Angel Gallo Sagredo; subjefe, Cirilo Barbazano Diaz.

Militantes: Ventura Cabrera Diaz, Aurelio Ballester Pérez Armas, Miguel Mascareño Hernández, Federico Dorta Betancort, Julio Balde Villena, Miguel Cúllen del Castillo.

Imaginarías: Enrique Trujillo Santos, Francisco Fuentes Hernández, José Molina Martín, Julián Armas Canino, Angel Peñalver Palacios.

COMEDORES INFANTILES. Para el día 26.—Jefe, José Ceballos. Militantes: José Bautista Loiza, José Rosa Acosta, Carlos Francés Cabrera, Pedro García Diaz.

Saludo a Franco, Arriba España, Santa Cruz de Tenerife, 25 de junio de 1937.—El jefe de Centuria, F. Soler.—Visto bueno, el jefe de Bandera, Carrasco.

NOTA DE LA DELEGACION LOCAL

Por la presente se cita a todos los falangistas francos de servicio para que asistan al funeral en sufragio del alma del camarada Enrique Sáenz Marrero, que se celebrará en la iglesia de San Francisco, a las nueve horas del día de hoy.

Consejos de Guerra en Las Palmas

En la sala de actos del cuartel del Regimiento de Infantería número 39, de Las Palmas, se celebraron el miércoles último los siguientes Consejos de Guerra por procedimiento sumarísimo:

A las nueve de la mañana, contra el paisano Francisco Trujillo Cañadas, por el delito de injurias al Ejército, y para quien interesó el fiscal la pena de dos años de prisión menor, con las correspondientes accesorias y costas.

A las nueve y cuarenta y cinco, contra los paisanos Alfonso Medina Mena, Francisco Mejías Ojeda, Fernando Vélez Monzón, Miguel Benítez Macías, José Trujillo González, Tomás Rodríguez Suárez, Antonio Liria Rodríguez, José Santana Cabrera, Andrés Ruano Medina, José Ruiz Ascanio y Antonio Rodríguez, acusados del delito de rebelión.

A la una de la tarde se suspendió la vista de esta causa, reanudándose la misma a las cuatro de la tarde. El Ministerio Fiscal solicitó las siguientes penas:

De muerte, para los procesados Fernando Vélez Monzón y José Ruiz Ascanio; reclusión perpetua, para Alfonso Medina Mena, Francisco Mejías Ojeda, Miguel Benítez Macías y Antonio Rodríguez; doce años de prisión mayor, para José Trujillo González; seis años de prisión mayor, para José Santana Cabrera; tres años y un mes de prisión menor, para Antonio Ruano Medina.

A continuación tuvo lugar la vista de la causa contra el paisano Angel González Brito, por el delito de rebelión. Para este procesado interesó el Ministerio Fiscal la pena de reclusión perpetua, con las accesorias correspondientes.

Ecós de Sociedad

VIAJEROS

Mañana hará viaje a Londres el exportador de frutos, don Pedro Evora Delgado.

—Ha regresado de Las Palmas el beneficiado de la Catedral de La Laguna, don Juan E. Pérez.

—Llegaron de la isla de la Gomera, don Guillermo Fernández Moreno y don Alfonso León Bencomo.

—De paso para Las Palmas ha llegado de Santa Cruz de la Palma, don Antonio Rodríguez Martín.

—Regresó de su viaje al Extranjero don Carlos Bache-Wüg.

—Procedente del frente de operaciones madrileño se encuentra entre nosotros, en uso de licencia, el joven militar y particular amigo nuestro, don Orión Padrón Camacho. Bienvenido.

—Ha regresado del frente de Madrid el comandante de Infantería, don Eduardo Pintado.

Por iniciativa de la Alcaldía de la Orotava, se ha tributado un entusiasmo recibimiento al señor Pintado, asistiendo al acto, además de las autoridades militares y civiles, las fuerzas de dicho destacamento, Falange con su banda de música, Flechas, Pelayos, operarios del Taller Patriótico y un numeroso público, que tributo al distinguido militar un entusiasta homenaje de bienvenida y admiración.

En tan solemne acto, el comandante señor Llaena pronunció unas brillantísimas palabras.

El señor Pintado agradeció el homenaje que se le tributaba y propuso guardar un minuto de silencio en honor a los caídos en el frente.

ENFERMOS

En esta capital se encuentra enfermo de algún cuidado el teniente coronel de Sanidad militar don José R. Secchi.

MISA DE REQUIEM

Mañana, a las ocho, se celebrará en la iglesia de San Agustín, de La Laguna, una Misa de Requiem en sufragio del respetable señor don Julio Zamorano González, que falleció en Las Palmas el día 13 del actual mes.

Con este motivo reiteramos a sus familiares la expresión de nuestra condolencia.

Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife

ABONOS

Tasa del Nitrofoska 15.15.18, 61'15 pesetas los cien kilos. Este precio se considera por saco puesto en almacén de esta capital. Cuando la venta se haga en sitio distinto a la capital, se podrán cargar los portes desde esta al sitio de venta.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de junio de 1937.—El ingeniero jefe, Jorge Menéndez.

Notas del Puerto

HOY LLEGARA EL "ATLANTIS"

En las primeras horas de la mañana de hoy llegará al puerto de esta capital, el trasatlántico inglés "Atlantis", que procede de Southampton y escalas, conduciendo una expedición de 300 turistas.

El referido buque permanecerá durante todo el día de hoy en nuestro puerto.

EL "BETANCURIA"

Mañana hará escala en este puerto, procedente de Londres, la motonave noruega "Betancuria", que saldrá el mismo día para el puerto de procedencia, llevando pasajeros y frutos del país.

Lea usted GAOETA DE TENERIFE

DOCTOR RAFAEL MENA

JEFE CLINICO DEL INSTITUTO MARAÑÓN, DE MADRID MÉDICO - ESCOLAR POR OPOSICIÓN

MEDICINA INTERNA

ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO

CONSULTA DE 2 A 4

CLINICA DR. FARIÑA - TEOBALDO POWER, 5

UNION MUTUA PATRONAL

FUNDADA EN 1933

Mutualidad Tinerfeña para toda clase de Seguros de Accidentes del Trabajo

Oficinas: Imeldo Serís, 62, Primero derecha

Teléfono 1054

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Gobierno Civil

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSIDIOS A FAMILIAS DE COMBATIENTES PAGOS

Se ha girado por correo a las islas menores el subsidio correspondiente al presente mes, según el siguiente detalle:

	Ptas.
Palma...	21.690'00
Gomera...	20.055'00
Hierro...	1.440'00

Total... 43.185'00

El señalamiento de pago de subsidio del mes actual a las Juntas municipales de esta Isla, es el siguiente, por un total de 108.540'00 pesetas.

Día 26.—Arico, Vilaflor, Victoria, Orotava, Arafo, Tegueste y Adeje.

Día 27.—Buenavista, Candelaria, Los Silos, Sauzal, Garachico, Santiago, Realejo Alto y Puerto de la Cruz.

Día 28.—Guancha, Santa Ursula, Guia, San Miguel, Güímar, Ramba, Laguna y Realejo Bajo.

Día 29.—Tanque, Arona, Tacoronte, Matanza, Fasnía Granadilla, Icod y Rosario.

La capital está puesta al pago para hoy.

A las Juntas municipales que no han devuelto las nóminas del mes de mayo, no se les abonará el libramiento del actual hasta que presenten aquéllas.

El total de pagos de subsidio en el mes corriente ascenderá a pesetas 151.725'00 pesetas.

MULTAS

Por infracción de las disposiciones vigentes para la exacción del recargo de subsidio Pro-combatientes, han sido impuestas por el Excmo. señor gobernador civil, las siguientes multas:

Capital.—Don Arturo Molina (Barde Parque Recreativo), 10 pesetas.

Realejo Alto.—Don Julián López, 30 pesetas.

Don Tomás Muñoz Fuentes, 25 pesetas.

Don Dámaso Feblés Pérez, 25 pesetas.

La Laguna.—Don Faustino Ravelo, 30 pesetas.

INSPECCION A LA EXACCION DEL RECARGO

En el día de hoy ha terminado la visita de los inspectores a la exacción del recargo en los pueblos de Icod, Garachico, Silos, Buenavista, Tanque y Guancha.

BILLETES DE CONSUMICIONES Y ESPECTACULOS

Se recomienda a los industriales afectos por el recargo sobre consumiciones, y a los empresarios de espectáculos públicos, culden de hallarse provistos de las distintas clases de billetes para la exacción por dichos conceptos respectivamente, en armonía con sus correspondientes necesidades, pues será considerada infracción la utilización de los de clase inferior, cuando proceda emplearse de superior, con la consiguiente economía en el número de billetes a entregar.

También se recomienda a los empresarios de espectáculos que, por los porteros se divida en dos el billete de subsidio, en el acto de la entrada del espectador, entregando a éste un trozo, al igual que hacen con las entradas numeradas.

El incumplimiento será considerado como falta de infracción, sancionándose al empresario, portero y espectador, en su caso, si se negare a recibir la parte correspondiente.

En el sentido de vigilar la observancia de lo que se deja consignado, se han cursado órdenes a los respectivos inspectores.

VITABANA

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El teniente coronel del Regimiento de Infantería de Tenerife, número 38, don José María del Campo Tabernillo.

Imaginaría: El teniente coronel de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, don Manuel León Rodríguez.

Hospital: Ingenieros, cuarto capitán.

Vigilancia. Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.

Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador militar, Alonso.

Inspección Provincial de Sanidad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Dada la costumbre llegada esta época de trasladarse de verano gran parte de la población, y a fin de evitar hacimientos en las casas, perjudiciales para la salud, así como utilización de edificios o habitaciones incapaces, defectuosas o desahucadas, todos los inspectores municipales de Sanidad en sus respectivos distritos, se servirán inspeccionar las casas destinadas a alquilar para veraneantes, procurando, en primer lugar, que no exista desproporción entre el número de personas y habitaciones y además que éstas estén perfectamente limpias y albedas, así como libres de insectos, tanto en sus muebles como en su fábrica, no permitiendo la ocupación bajo ningún pretexto, de aquellas que no cumplan estos requisitos así como no posean ventilación, cubicación, pavimento, etc., de acuerdo con los preceptos higiénicos, dando cuenta en su caso al señor Fiscal delegado de la Vivienda de esta provincia.

Estas medidas han de aplicarse también a hoteles, fondas, casas de huéspedes, etc.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de junio de 1937.—El inspector provincial de Sanidad, Angel Vinuesa.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Carmen Villalba, C. Castillo, 13.

Francisco García Delgado, Comercio.

Juana Hernández, Tomás Pérez, 4.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Habitaciones desde 2 pesetas.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas; compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ

(OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta

De 10 a 1 y 4 a 6

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE JUNIO CON DESTINO A LONDRES:

Día 23.—Vapor BETANCURIA, via Las Palmas.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS

Viernes, 16 horas, Las Palmas

Sábado, 16 horas, San Sebastián y escalas.

VAPOR

LEON Y CASTILLO

SALIDAS

Viernes, 24 horas, Las Palmas

Domingo, 24 horas, Arrecife y escalas.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.

Junta Provincial del

Paro Obrero

AVISO

A propuesta de esta Junta, el Excmo. señor Comandante General de Canarias se ha dignado ampliar hasta el día 15 de julio próximo el plazo concedido por el Bando de 3 del corriente mes para que los dueños de capitales y haciendas ingresen el donativo con destino al Paro Obrero, correspondiente a los meses de abril y mayo. Dentro del mismo plazo deberán ingresar, asimismo, el donativo correspondiente al presente mes de junio.

Queda ampliado también, hasta el día 15 de julio próximo, el plazo para ingresar los donativos de abril y mayo correspondientes a patronos, empleados, jornaleros, sirvientes, dueños de vehículos, etc., y dentro del mismo plazo deberán ingresar los correspondientes al presente mes de junio.

Se pone en conocimiento de los dueños de capitales y haciendas que las aguas destinadas al riego de las fincas explotadas por sus propietarios quedan exceptuadas de aportación; pero no así las que tengan otro destino, las cuales contribuirán en la proporción correspondiente, a cuyo efecto será capitalizada al 5 por ciento, ó sea multiplicando por 20 la renta anual que represente el promedio mensual producido durante el período de vigencia del Bando de esta Comandancia General, que tasó el precio de las aguas.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de junio de 1937.—LA PRESIDENCIA.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Carmen Villalba, C. Castillo, 13.

Francisco García Delgado, Comercio.

Juana Hernández, Tomás Pérez, 4.

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Habitaciones desde 2 pesetas.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas; compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ

(OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta

De 10 a 1 y 4 a 6

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE JUNIO CON DESTINO A LONDRES:

Día 23.—Vapor BETANCURIA, via Las Palmas.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS

Viernes, 16 horas, Las Palmas

Sábado, 16 horas, San Sebastián y escalas.

VAPOR

LEON Y CASTILLO

SALIDAS

Viernes, 24 horas, Las Palmas

Domingo, 24 horas, Arrecife y escalas.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.

aplausos.) Las instituciones y los gobiernos son producto de la raza; no son creadores de una época, sino creaciones de ella. Todo esto, dicho así, en extracto, porque los límites que yo impongo a mis charlas no dan margen suficiente para discusiones.

Aquí lo que importa es el hombre, y al hombre voy a enfocar el resto de mi discurso. Y hablaré de mí antes que de nadie. De mí, solamente he de decir que me siento orgulloso de lo que soy; mi modesta posición en el Ejército coima mis ambiciones y a nada aspiro ni nada solicito. Voy a donde me mandan y a donde requieren mis servicios, y desde el 18 de julio, ya los he prestado en cuatro destinos diferentes; unos en el frente, otros en la retaguardia, y al igual que en los primeros, es norma de todos la vigilia y el esfuerzo, no quiero disfrutar de la comodidad en los segundos, y ya que no otros peligros que ofendrán a la Patria, elevo a ella mis plegarias en forma de charlas ante las multitudes, aunque esto no me valga otra cosa que críticas y murmuraciones. ¡Adelante! (Muy bien.)

He dicho en ocasiones anteriores, que masones, judíos, socialistas, comunistas... todos los que hasta el momento presente no han abjurado de sus equivocaciones y fatales sentimientos, deben ser fusilados sin piedad, porque así lo exigen la dignidad de nuestros sentimientos, la realidad del momento, la sangre generosa de nuestros hermanos y la lealtad que debemos a España.

Existen todavía hombres más peligrosos que los anteriormente citados; son aquellos que cambian de ideas, con la misma facilidad que se cambia de camisa; se encuentran bien en todas las ocasiones y de todas sacan provecho y partido.

Parece que hay contradicción en mis palabras, pero sólo aparentemente. Me refiero a los que habiendo pertenecido a sectas u organizaciones de tipo destructivo no hacen dejación de sus puntos de vista ostensiblemente y en vez de retirarse a la vida privada y eclipsarse definitivamente de toda actividad de la cosa pública, reaparecen en colectividades u organizaciones de tipo completamente opuesto al de ayer y abren la mano con la misma frescura con que antes cerraban el puño o manejan un arma con tanta pericia como antes la plancha, la hoz y el martillo. Y pregunto yo, señoras y señores: ¿cuándo son fieles y leales estos individuos? ¿antes o ahora? ¿antes y ahora a la vez, o nunca?

Y lo malo de esto es que esos hombres son dañinos bajo cualquier aspecto de directores o dirigidos. Son peligrosos como directores, porque el conductor de masas debe crear la fe en ellas con sus palabras, sus ejemplos y sus virtudes. Debe servirse de su experiencia para inundar el alma de las muchedumbres de verdades sólidas y permanentes y destruir ilusiones peligrosas. Y debe usar de la razón para impresionarlas con sus sentimientos.

Nada de esto puede ofrecer el que llega de otro lado, el que hace de la virtud un egoísmo, de la experiencia un provecho y de la razón un atropello.

Son peligrosos como dirigidos, porque vienen de un campo de experimentación demasiado agitado e impulsivo y traen mucho veneno en el alma y demasiado ciego en el corazón, para engrosar filas que sólo la abnegación y sacrificio son las armas de su gloriosa empresa.

Se me puede objetar que qué se va a hacer con ellos? Y yo contesto tajante y literalmente: Con los que han abjurado públicamente de sus errores y empuñado las armas como sello de su juramento, dando su sangre por España, abridles los brazos, apretadlos junto a vuestro corazón y sean bienvenidos a esta nueva cruzada de civilización. Para los que permanecen en la sombra, para aquellos que se filtran a título de ocasión, para ir tirando, sin que a esta voluptuosa decisión haya precedido el acto solemne y formal de un arrepentimiento sincero, ya lo he dicho antes; para éstos el fusil maúser.

Y voy a terminar señores; antes quiero sentar dos afirmaciones rotundas y categóricas. 1.ª Que yo no soy enemigo personal de nadie; soy enemigo solamente de aquél que por acción u omisión va en contra de la Patria. Espero que me hagáis el honor de creerlo así, porque lo aseguro bajo mi palabra honrada.

2.ª Que estimando que estas intervenciones mías cuadran al momento presente de nuestra historia, sacrificio mi vanidad y amor propio, exponiéndome al ridículo ante públicos tan doctos y selectos como el de hoy, sólo con el único y ferviente deseo de servir

El Sagrado Corazón de Jesús en la Casa de Campo

Entre las hondas emociones de mi vida, ninguna recuerdo hayan sido tan intensas como las que he sentido en la Casa de Campo: la primera misa que aquí celebré y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la misma.

En aquella primera misa de campaña frente a este Madrid que parece tocamos con la mano, al elevar la Hostia consagrada, tropezó mi vista con la cúpula de San Francisco el Grande y con el Palacio Nacional, y mientras adoraban el Cuerpo de Cristo, nuestros falangistas con sus oficiales, sofó por unos momentos que celebraba bajo las bóvedas de la gran Basílica o en la Real Capilla, y al recordar el esplendor y la suntuosidad de las ceremonias litúrgicas que allí en otros tiempos se celebraban y comparamos con la sencillez y pobreza de esta misa de campaña y con la desolación que me imagino reinará en esos sagrados recintos profanados por las hordas rojas que dolor siente el cristiano en su impotencia que le impide dar de una vez este salto corto, para desagrar al Dios-Hostia en aquellos lugares profanados!

Y hoy, primer viernes de junio, día del Sagrado Corazón de Jesús, ha sido mayor la sacudida espiritual. Hace un año, ahí cerquita, en el Cerro de los Angeles, todavía se erguía majestuosa la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús que un día erigió la piedad del pueblo español aquí en el corazón de España. Aún no se ha apagado en los corazones de los españoles bien nacidos el eco de aquellas palabras recias y vibrantes con que aquel hidalgo español, todo un hombre y todo un caballero, jefe a la sazón de la gran familia ibera, consagró a todos sus vasallos, a España entera bajo la especial protección del Corazón de Jesús, mientras el ministro de Cristo lo entronizaba solemnemente en nuestro solar patrio.

Hoy se halla deshecho el Monumento, los inocencistas lo han arrasado, sin pensar (¡insensatos!) que al caer deshecho los trozos del frío mármol se levantaban bloques de ardientes corazas que multiplican los monumentos al Corazón de Jesús y que guardan la indestructible tradición para erigir en su día, en aquel mismo sitio, sobre aquellas mismas ruinas, un monumento mucho más alto y suntuoso al mismo Sagrado Corazón que tendrá, no el pedestal carcomido de una España afrancesada y liberal (que por eso cayó el anterior), sino el inmovible granito de una España muy española (valga la redundancia) y muy tradicional; es decir, católica e imperial y que por tanto será invulnerable a la acción de los tiempos y de los siglos.

Estos actos de hoy, han tenido todo el sabor de catacumba. Por entre las intrincadas galerías que forman el laberinto de trincheras y parapetos desfilan los falangistas, candidatos todos al martirio, que salen de chavolas y subterráneos para reunirse en la vaquada donde va a celebrarse el santo sacrificio; comienza la misa el capellán de la Bandera, señor Rodríguez Bello; preside el capitán de la misma señor Compañi Rivera al frente de su compañía; los oficiales, teniente Gutiérrez Alfonso y el feroz Motos en sus puestos y asisten también los oficiales de la Meshalla, que hoy, así como todos los días de fiesta, nos acompañan a la hora de la Misa. Esta se dice ante una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, propiedad del capitán Compañi que acoge todas las ideas nobles que se sugieren, sobre todo las religiosas, con el mayor cariño y que es iniciador de muchas otras en beneficio siempre de la Bandera; esta imagen tiene además su pequeño historial: fue bendecida por el Excmo. Cardenal Primado el mismo día de su toma de posesión de la silla primada. A la derecha flamea el magnífico guión bordado primorosamente por las monjas dominicas de La Laguna, y que ostenta un corbatín negro a la memoria del ilustre general Mola, fallecido en la vispera. Terminada la misa, el celebrante toma en sus manos la Imagen del Sagrado Corazón precedido del capitán y nombrado portador del guión y seguido de la concurrencia, hace un pequeño recorrido procesional hasta la tosca capilla subterránea, adornada con sumo gusto por los falangistas Cucho, Vicente Reyes, Cipriano Molina y Odón Martín; en trono de flores queda colocado el Corazón de Jesús; el capitán Compañi, jefe de la Bandera, lee la fórmula de consagración que en nombre propio y en el de todas las fuerzas a su mando, hace al Corazón de Jesús y su voz es segura, firme y emocionada. A continuación el capellán oficiante declara entronizado el Corazón de Jesús en la Casa de Campo y dirige unas breves palabras para hacer resaltar la significación del acto. Una descarga cerrada pone fin a este y todos desfilan con la emoción en el pecho y la unión en el corazón. No ha faltado en todo el tiempo que duraron las ceremonias, el acostumbrado concierto de balas que silban y ametralladoras que tabletean, pero lo extraordinario fue que terminada la descarga final de nuestras ceremonias comenzó un cañoneo con que nos obsequiaron desde Madrid, habiendo caído los cascos de la primera granada en el mismo sitio donde antes se había dicho la misa y donde ya no había nadie porque todos nos habíamos dirigido a la capilla-crypta; contestaron inmediatamente nuestros artilleros que rápidamente acallaron las baterías enemigas, efectuando sobre los objetivos militares de Madrid un castigo tan duro que han pasado de varios centenares las bombas lanzadas; esto consintió una solemne salva de homenaje a la festividad del día.

Durante todo el día ha estado expuesta la imagen entronizada; al caer la tarde, cuando las tinieblas han venido a la luz en la cueva-capilla, una lamparita de aceite arde ante la sagrada efigie, iluminando las paredes de tierra que asoman por entre el verde tapizado de ramas de todas clases que saturan el ambiente con el clásico aroma de las enramadas de nuestras fiestas canarias; ahí cerquita, como tocándola con la mano, la monumental silueta de la villa de Madrid que se recorta bajo la compañía azul del firmamento; momentos más tarde, el marco es gris, desaparece de nuestra vista la vecina villa y comienza el guirío de los luceros; los turbantes y los gorros de falange y ejército se cruzan y entrecruzan por lo alto de las trincheras; se oye la voz queda del santo y seña por doquier y desde el fondo de las chavolas suben ruidos de plegaria, al desgranar las cuentas del rosario y surge el tenue resplandor de las lamparillas de aceite; un ataque en Carabanchel bajo semeja la tempestad que se desencadena, pero ya bien entrada la noche todo queda en calma y apenas si se oye de cuando en cuando el silbido de una bala perdida.

Así ha terminado este día en que el Sagrado Corazón de Jesús fue entronizado en la Casa de Campo, y cuando nos recogemos en este silencio infinito y enigmático, esperando bajo el puente dorado de la inconsciencia del sueño la interrogación de un nuevo día, descansamos tranquilos sabiendo que de hoy en adelante tenemos un fiel guardián de nuestro sueño.

¿Verdad que todo esto tiene sabor de catacumba?

Y fue en la tarde luminosa del sábado cuando las ondas etéreas cruzaron el ámbito gritando ¡Victorias! ¡Laureles!... ¡Bilbao es de España! ¡Bilbao es nuestro!... Y desde el Radio Club Tenerife—atalaya anunciadora de venturas—repetía incesantemente que Vasconia incorporábase al Imperio español... Y fué el señor coronel de E. M. don Teófilo González Peral, quien oficialmente confirmara tan grata nueva; y fué el cálido verbo de González de Mesa, Jefe de Prensa y Propaganda, derramando líricas campanas de cantos patrios, y fué también el camarada Monteseño, portavoz de la emoción popular... Y las captaciones de Radio Falange y radio Hospital Militar... Repetíanse y repetíanse; ora de Radio Requeté de Durango; ora de Salamanca, ora, en fin, de uno y otro lado del mundo.

Las campanas de la iglesia echan sus sonos al vuelo, cohetes que se precipitan y vibran de trompetas y tambores, van reuniendo al vecindario que cruza las calles dando vivas al Generalísimo Franco. Y a la luz moribunda de esta tarde misteriosa, nos viene el recuerdo de la gigantesca figura de Mola. ¡Presente! Cuando en aquel día hosco y frío las alas húmedas del ave de acero estréllanse en aquella roca, haciendo temblar los elementos de España... El espíritu del Príncipe Tradicionalista—encarnación viva de la España inmortal—volaba y volaba al cielo para contemplar desde las Alturas todo lo que soñara y planeara su portentoso ingenio para su amada Patria.

Efectivamente; su frío pensar de supremo estratega—admiración de propios y extraños—imprimió a sus tropas abigarrada fe en la victoria. Y en las noches plácidas y tranquilas de la aldea—silencios de oraciones—la Radio Nacional se asienta en la vetusta Salamanca—bajo cuyo cielo el Generalísimo Franco va forjando nuevos amaneceres azul-escarlata—, va desgranando las cuentas del rosario florido de España... Y ya nos dice de los bravos rescatadores de las dignidades Patrias, que escalan rápidos, ciertos, matemáticos, una cota, otra cota, otra y otra... ya, adueñándose de tupidas redes de bosques y montañas; y ya de valles y ondulaciones... Ayer fué Ochandiano, Durango, Eibar, Guernica—la del árbol simbólico, etc., etc., y hoy rompióse el ébbero y famoso cinturón... (al decir de la ironía acertada del locutor, hay que comprar a Napoleónchu unos tirantes...)

Y el ánimo se emociona siguiendo los triunfos y más triunfos. ¡Qué admirables crónicas del "Tebib Arrumil" Estilista caverniano que describe magistralmente los movimientos precisos y preciosos en el tablero nacional. Amaneció el domingo alegre y risueño. Todos los fieles a la iglesia a oír la santa misa; plática de nuestro celoso párroco, "Te Deum" en acción de gracias.

Por la tarde clarínazos de llamadas; público y más público, acordes de la Banda de música—retorfo de la vieja cepa, de contumaz constancia que imprimiera el inquieto y delicado espíritu del querido maestro-compositor Díaz Llanos (don Temístocles)—, entona patrióticos himnos que el público corea a voz en cuello. Desfile entusiasta de autoridades locales, señor cura párroco, señor médico titular, Falange, Guardia civil, Flechas, etc.

Y en la Plaza del General Franco nos habló el señor cura y nuestro culto falangista—templado en las trincheras—Salvador González Ruiz, Verbo cálido, acerado, a ratos tajante y todo con claridad de amaneceres...

Formadas las milicias, la Banda de música ejecutó el himno nacional y de Falange que el público escuchó con el brazo elevado como dando gracias al Todopoderoso por el triunfo, dando repetidos vivas a España, al Generalísimo y al general Mola.

Guiados por las enseñas nacionales se organizó la marcha por todo el pueblo y barrios adyacentes, dando vivas y cantando himnos.

Al paso de la manifestación por la iglesia, el señor cura párroco dirigió la palabra a cuantos estaban presentes, elogiando la bravura de nuestro Ejército y la pericia de nuestros generales.

También don Juan Negrín, que se encontraba entre nosotros, puso de relieve el heroísmo de nuestro Ejército que venció el pueblo que nada ni nadie había vencido, dedicando un recuerdo al invicto general Mola, en cuya memoria se guardó un minuto de silencio.

El día 27 de junio actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de junio de 1937.

El director gerente, J. A. RUMEU

POR NUESTROS PUEBLOS

San Juan de la Rambla

DE LA CONQUISTA DE VASCONIA

Y fué en la tarde luminosa del sábado cuando las ondas etéreas cruzaron el ámbito gritando ¡Victorias! ¡Laureles!... ¡Bilbao es de España! ¡Bilbao es nuestro!... Y desde el Radio Club Tenerife—atalaya anunciadora de venturas—repetía incesantemente que Vasconia incorporábase al Imperio español... Y fué el señor coronel de E. M. don Teófilo González Peral, quien oficialmente confirmara tan grata nueva; y fué el cálido verbo de González de Mesa, Jefe de Prensa y Propaganda, derramando líricas campanas de cantos patrios, y fué también el camarada Monteseño, portavoz de la emoción popular... Y las captaciones de Radio Falange y radio Hospital Militar... Repetíanse y repetíanse; ora de Radio Requeté de Durango; ora de Salamanca, ora, en fin, de uno y otro lado del mundo.

Las campanas de la iglesia echan sus sonos al vuelo, cohetes que se precipitan y vibran de trompetas y tambores, van reuniendo al vecindario que cruza las calles dando vivas al Generalísimo Franco. Y a la luz moribunda de esta tarde misteriosa, nos viene el recuerdo de la gigantesca figura de Mola. ¡Presente! Cuando en aquel día hosco y frío las alas húmedas del ave de acero estréllanse en aquella roca, haciendo temblar los elementos de España... El espíritu del Príncipe Tradicionalista—encarnación viva de la España inmortal—volaba y volaba al cielo para contemplar desde las Alturas todo lo que soñara y planeara su portentoso ingenio para su amada Patria.

Efectivamente; su frío pensar de supremo estratega—admiración de propios y extraños—imprimió a sus tropas abigarrada fe en la victoria. Y en las noches plácidas y tranquilas de la aldea—silencios de oraciones—la Radio Nacional se asienta en la vetusta Salamanca—bajo cuyo cielo el Generalísimo Franco va forjando nuevos amaneceres azul-escarlata—, va desgranando las cuentas del rosario florido de España... Y ya nos dice de los bravos rescatadores de las dignidades Patrias, que escalan rápidos, ciertos, matemáticos, una cota, otra cota, otra y otra... ya, adueñándose de tupidas redes de bosques y montañas; y ya de valles y ondulaciones... Ayer fué Ochandiano, Durango, Eibar, Guernica—la del árbol simbólico, etc., etc., y hoy rompióse el ébbero y famoso cinturón... (al decir de la ironía acertada del locutor, hay que comprar a Napoleónchu unos tirantes...)

Y el ánimo se emociona siguiendo los triunfos y más triunfos. ¡Qué admirables crónicas del "Tebib Arrumil" Estilista caverniano que describe magistralmente los movimientos precisos y preciosos en el tablero nacional. Amaneció el domingo alegre y risueño. Todos los fieles a la iglesia a oír la santa misa; plática de nuestro celoso párroco, "Te Deum" en acción de gracias.

Por la tarde clarínazos de llamadas; público y más público, acordes de la Banda de música—retorfo de la vieja cepa, de contumaz constancia que imprimiera el inquieto y delicado espíritu del querido maestro-compositor Díaz Llanos (don Temístocles)—, entona patrióticos himnos que el público corea a voz en cuello. Desfile entusiasta de autoridades locales, señor cura párroco, señor médico titular, Falange, Guardia civil, Flechas, etc.

Y en la Plaza del General Franco nos habló el señor cura y nuestro culto falangista—templado en las trincheras—Salvador González Ruiz, Verbo cálido, acerado, a ratos tajante y todo con claridad de amaneceres...

Formadas las milicias, la Banda de música ejecutó el himno nacional y de Falange que el público escuchó con el brazo elevado como dando gracias al Todopoderoso por el triunfo, dando repetidos vivas a España, al Generalísimo y al general Mola.

Guiados por las enseñas nacionales se organizó la marcha por todo el pueblo y barrios adyacentes, dando vivas y cantando himnos.

Al paso de la manifestación por la iglesia, el señor cura párroco dirigió la palabra a cuantos estaban presentes, elogiando la bravura de nuestro Ejército y la pericia de nuestros generales.

También don Juan Negrín, que se encontraba entre nosotros, puso de relieve el heroísmo de nuestro Ejército que venció el pueblo que nada ni nadie había vencido, dedicando un recuerdo al invicto general Mola, en cuya memoria se guardó un minuto de silencio.

El día 27 de junio actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de junio de 1937.

El director gerente, J. A. RUMEU

Granadilla

DÍA DE JUBILO

El sábado último, hacia las cuatro de la tarde, comenzó a circular por las calles de este pueblo la gran noticia de que nuestro Ejército hacía su entrada victoriosa en la capital vizcaína, noticia que al ser enseguida confirmada causó entre los patriotas y entusiastas hijos de esta villa una indecible alegría.

Un alegre repique de campanas y centenares de cohetes nos congregó a todos frente al edificio de esta Comandancia, de donde partió una manifestación precedida por las autoridades militares y civiles, fuerzas de esta guarnición, de Falange y flechas, cerrando la manifestación un nutridísimo grupo de patriotas que vitoreaban sin cesar a la Bandera, al glorioso Caudillo Generalísimo Franco y al general Mola.

Al terminar la manifestación, nuestro celoso párroco don Francisco Gil Soler pronunció una sentida alocución, realizando las glorias que nuestro Ejército ha alcanzado en esta última jornada. Fué muy aplaudido.

Al día siguiente, domingo, se celebró a las once y media una solemne función con Exposición de S. D. M., cantándose un solemne "Te Deum" en acción de gracias. Terminado el acto, desde los balcones del Casino dirigió la palabra nuestro médico titular señor Pérez Díaz, encomiando las glorias de nuestra España. A continuación nuestro párroco pidió un minuto de silencio en oración por los caídos en el frente, especialmente por el joven Enrique Sáenz Marrero, valeroso falangista de este pueblo que en la Casa de Campo dió su vida por su Dios y su Patria. El acto fué verdaderamente conmovedor.

Seguidamente desfilaron ante la Bandera y autoridades las fuerzas de este destacamento, Falange y Flechas, que fueron muy aplaudidas.—EL CORRESPONSAL.

Tamaño de Santiago del Teide

EN HONOR DE SANTA RITA

El próximo domingo, día 27, habrá una función en honor de Santa Rita de Casia.

A las diez de la mañana, Misa cantada, ocupando la Sagrada Catedral el P. Serafín del Río, misionero del Corazón de María de Santa Cruz de Tenerife. Por la tarde, Via Crucis, pidiendo por España.

Entre los pobres más necesitados de dicha localidad se repartirá pan.—EL CORRESPONSAL.

TEJINA

TOMA DE BILBAO

Otro eslabón de la cadena rota, otro triunfo más en el haber de nuestro Ejército. Más vibrar de corazones, más expansión espiritual.

El sábado, día de la Virgen, a poco de las cinco de la tarde se recibió la trascendental noticia de la toma de Bilbao. El resonar de un cohete rompió el reposado silencio de la tarde campestre. Y en poco más de un cuarto de hora ya estaban congregadas en la plaza de la Iglesia las Milicias auxiliares, Flechas, Guardia civil, banda de música, niños de la escuela y casi la totalidad del pueblo.

Formadas las milicias, la Banda de música ejecutó el himno nacional y de Falange que el público escuchó con el brazo elevado como dando gracias al Todopoderoso por el triunfo, dando repetidos vivas a España, al Generalísimo y al general Mola.

Guiados por las enseñas nacionales se organizó la marcha por todo el pueblo y barrios adyacentes, dando vivas y cantando himnos.

Al paso de la manifestación por la iglesia, el señor cura párroco dirigió la palabra a cuantos estaban presentes, elogiando la bravura de nuestro Ejército y la pericia de nuestros generales.

También don Juan Negrín, que se encontraba entre nosotros, puso de relieve el heroísmo de nuestro Ejército que venció el pueblo que nada ni nadie había vencido, dedicando un recuerdo al invicto general Mola, en cuya memoria se guardó un minuto de silencio.

El día 27 de junio actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de junio de 1937.

El director gerente, J. A. RUMEU

La Perdoma

LOS JOVENES DE LA PERDOMA SE INCORPORAN A LA JUVENTUD CATOLICA

En La Perdoma ha florecido un nuevo centro de Juventud de Acción Católica. La semilla sembrada afanosamente por don José Ponte, su joven párroco, ha dado su fruto. El domingo, 20 de este mes de junio, después de una preparación de seis días en que los jóvenes y el pueblo entero oyeron las orientaciones del R. P. Herrera, C. M., Conde de la U. D. de las Juventudes Católicas de Tenerife, tuvo lugar la solemne inauguración. Fueron invitadas al acto las demás Juventudes de la isla, asistiendo con sus banderas, además de las Juventudes del Valle de la Orotava y las de la Victoria y Tejina. En la Misa de Comunión, celebrada por el señor Consiliario de la U. D. se acercaron a recibir al Señor unos cincuenta jóvenes, además de muchísimos fieles que en tan importante acto hacían la guardia de honor a los jóvenes católicos. Acto seguido, el Consiliario bendijo la bandera, y formando filas de honor en torno de sus banderas respectivas, presidida por la nueva, según marca el ritual, se dirigió a la plaza del pueblo, donde tuvo lugar el acto de afirmación católica.

Abrió el acto la madrina con un discurso lleno de finura y elegancia, señalando a los jóvenes como guión orientador de su vida el formado por el simbolismo de su blanca bandera. La palabra vibrante del señor maestro propulsor de esta Juventud, la elocuencia serena y razonada de don Vicente Agero, registrador de la propiedad de la Orotava, la tribuna del teniente de Intendencia, señor García Sanjuán, y la viril y patriótica de don Carmelo Llerena, comandante del batallón de la Orotava, tuvieron en tensión a todos los jóvenes y al pueblo de La Perdoma por espacio de más de hora y media que duró el acto. La concurrencia no cesaba de vitorear las ideas de Religión y Patria que bullían en todos los discursos, y se desbordó su entusiasmo al final, dando vivas enserdecidos a Cristo Rey, al Papa, a la España católica, a Franco, a Mola y a las Juventudes de A. C.

Por la tarde el P. Herrera, después de explicarlas, recibió de los nuevos jóvenes de A. C. las promesas que pronunciaron sobre los Evangelios con una emoción que hizo llorar a varios de los concurrentes. Después de la ceremonia religiosa, los muchachos pasearon entonando el himno de la Juventud, su bandera por las calles principales del pueblo acompañados de centenares de personas que no cesaban de dar vivas a la Religión y a la Patria.

Una nueva Juventud ha florecido en el Valle de la Orotava. Pero al florecer trajo consigo una multitud de capullos—más de treinta aspirantes llenos de entusiasmo—que son la esperanza de la Juventud.

Hoy ha sido La Perdoma, hace dos domingos fué Igueste de Candelaria y otro día serán Fasnia, Santa Ursula... y todos los pueblos de la isla que todavía no tienen Juventud. Pues es propósito de la Juventud de A. C. trabajar con todas sus fuerzas para que no quede ni un pueblo ni joven alguno que no quede incorporado por medio de la Juventud Católica a Cristo y a España. El que quiera ver los milagros y transformaciones que obra la Juventud Católica, cuando está bien organizada, vaya a La Perdoma y pregunte qué eran aquellos jóvenes y qué son ahora.

EL CORRESPONSAL

Los Llanos (La Palma)

MANIFESTACION POR LA TOMA DE BILBAO

A las cinco en punto de la tarde del día 19 se conoció en esta ciudad la noticia de que las tropas nacionalistas habían tomado Bilbao. Inmediatamente, con una espontaneidad y entusiasmo nunca iguales, el pueblo en masa recorrió las calles, las campanas se echaron al vuelo y las banderas nacional, de Falange y las de las naciones amigas ondeaban por todas partes. La alegría y el fervor patriótico que se apoderó de todos los manifestantes resultaba verdaderamente indescriptible.

A las diez de la noche partió de la Plaza de España una imponente manifestación integrada por las gentes de la ciudad y los campos, que llevando a la cabeza a las autoridades, recorrió las principales calles de la población, que se hallaban extraordinariamente engalanadas e iluminadas, acompañada de la Banda municipal. Los vitores y las aclamaciones no cesaron un instante, y al regreso y desde las ventanillas del Ayuntamiento, dirigieron la palabra a los manifestantes en altos tonos patrióticos y con emocionada elocuencia el cura párroco, hijo de Vizcaya, don Salvador Ordorica Uribe, y el jefe local de Falange Española Tradicionalista don Pedro Hernández y Hernández. Ambos recibieron muchas ovaciones.

Puede afirmarse que la alegría que de pronto recorrió todos los ámbitos de la España liberada, tuvo también en el acto de Los Llanos que reseñamos, un firme exponente de patriotismo y auténtico españolismo.

EL CORRESPONSAL

Sindicatos de Transportes de la Central Nacional Sindicalista

Habiéndose constituido este sindicato, y para organizar debidamente los servicios encomendados a las respectivas secciones, se encarece a todos los que pertenezcan a esta profesión, cualquiera que sea su actividad y no se hayan inscrito, se den de alta en la Delegación Local en la Plaza de Weyler número 1, en cuyo domicilio encontrarán las hojas de inscripción correspondientes, las cuales han de ser también suscritas por dos afiliados a este sindicato, debiendo presentar 4 fotografías.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de junio de 1937.—El jefe del Sindicato, Manuel Siverio.

Comunidad de explotación de "Aguas Quiquirá"

Por la presente se convoca a Junta General extraordinaria, previa autorización de la Comandancia Militar, que ha de celebrarse el día 27 del corriente y hora de las 15 en las Oficinas del Heredamiento de aguas de Orotava, calle de Inocencio García número 8 para tratar único extremo permitido por aquella Superior autoridad, sobre el cobro de la renta del año próximo pasado.

Villa de la Orotava, 23 de junio de 1937.—El secretario, Leopoldo Cologan y Zulueta.—Visto bueno, el presidente, Alonso de Zárate y Méndez.

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA

en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición (OBESIDAD DELGADEZ, DIABETES, RAYOS X MELABOLISMO BASAL.

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

CASTILLO, 49. TELEFONO, 8-6-6

SANTA CRUZ DE TENERIFE

PERFORADORA

Se desea comprar una perforadora con todos sus accesorios, para 900 metros de perforación. Ofertas a don Alfonso Hernández, en Güimar, o en la Administración de este diario.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA

(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19

Teléfono, 1145

Ernesto Castro Martínez

Médico

Ha trasladado su consulta de Taoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba número 2. Teléfono 3-5-4.

Consultas: de 9 a 11 y de 3 a 5

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70

TELEFONO 1376

Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON

RAYOS X

CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6.

JESUS Y MARIA, 25.

DOMICILIO PARTICULAR

PEREZ DE ROZAS NUM. 8.

TELEFONO NUM. 658

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4900 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razón en esta imprenta.

SE ALQUILA un piso grande, moderno, en Méndez Núñez, 50, esquina a Pilar y frente al Parque Municipal.

SE DESEA veinticinco mil pesetas en primera hipoteca sobre una buena propiedad. Dirigirse a José Santaella Tuells, Corredor de Comercio.—Castillo, 70.

SE ALQUILAN

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA FISCALIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENITEZ, PARA RAZON, EL CONSERJE.

¡HAY QUE EVITAR LA VEJEZ!

Toda mujer culta, procura embellecer su rostro. Amables lectoras: Si deseais llegar a obtener esa tez de azucena que veis en ciertas damas, que algunas os niegan el secreto de los productos que usan, para limpiar y cerrar los poros, desprender los tejidos viejos y quitar manchas, barros y arrugas.

APROVECHEN LA OCASION y tomen consejos gratis que les ofrece la Profesional de belleza facial, señorita del Castillo. Hotel Holsten, Castillo núm. 72. Teléfono 574. Lunes, Miércoles y Viernes.

PELUQUEROS

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Gulpúzoa).

COMPRO ruedas de bicicletas fuera de uso. Razón GACETA DE TENERIFE, iniciales, J. M.

ESTUDIANTE

Ha terminado el quinto año de Bachillerato con notas de sobresaliente y matriculas de honor, la inteligente señorita Sofia Martin Ya nes. Le felicitamos cordialmente, así como a sus padres.

NECROLOGIA

Ha fallecido en el Hospital Militar de Grifón (frente de Madrid), donde marchara de voluntario, el estudiante de sexto año de Medicina y estimado amigo nuestro don Justo Delgado Ravelo.

A sus familiares, y en particular a sus afligidos padres, residentes en el pueblo de La Guancha, les en viamos nuestra más sentida condolencia.

MOVIMIENTO SISMICO

En la mañana del lunes se dejó sentir por toda esta comarca una sacudida sísmica que duró varios segundos.

EL CORRESPONSAL

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife on June 24, 1937. Includes temperature, humidity, and wind direction.

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

NOTICIAS VARIAS

LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS ALABAN LA ORGANIZACIÓN NACIONAL

Todos los corresponsales extranjeros elogian unánimemente la perfecta organización de los nacionales, puesta de manifiesto en el rápido suministro de alimentos a los habitantes de la ciudad hambrienta, y alaban también las facilidades que les fueron concedidas para cumplir su misión y haberles permitido entrar en vanguardia en la ciudad.

FELICITACION DE GOERING

El general Goering ha dirigido al General Franco el siguiente telegrama: Envío a V. E. cordial felicitación por la toma de Bilbao. Los combates son páginas gloriosas para el brioso ejército de la España Nacional. Estoy convencido de que el desenlace legítimo es su victoria rotunda. General Goering.

IMPORTANTE COMENTARIO DE "LE TEMPS"

Ocupándose de la toma de Bilbao por las tropas nacionales, comenta "Le Temps" que este acontecimiento puede precipitar en cierto modo la resolución de la guerra civil. Esta victoria es importante por las victorias que puede acarrear. Se prevé que el desbarajuste político de Valencia aumentará y colocará al gobierno frente a unas

nuevas dificultades, cuando dentro de unos días los nacionales hayan consolidado sus posiciones en Vizcaya. El Generalísimo podrá transportar sus fuerzas hasta otros frentes y emprender nuevamente ofensivas con elementos militares crecidos, jugándose entonces la última fase de la guerra desde el punto de vista militar. Esto explica el por qué de la reclamación del general Franco sobre la protección diplomática y consular en territorio extranjero a favor de los ciudadanos nacionales españoles, ya que ahora pueden justificar que la España nacional reune las tres condiciones indispensables a un estado soberano, que son: Un territorio que se basta a sus necesidades, un gobierno regularmente organizado y un Ejército disciplinado.

MUERE EN EL FRENTE UN HIJO DEL SR. VENTOSA

En el frente de Madrid ha muerto en defensa de la patria el alférez de Infantería don Juan María Ventosa, hijo del ex ministro de Hacienda, don Juan Ventosa. Don Juan María Ventosa tenía 19 años. Desde el principio de la guerra se alistó como voluntario en Requetés, con sus otros dos hermanos, que en la actualidad se encuentran en Regulares, el uno en el frente de Extremadura y el otro en el frente de Huesca.

Detalles de la constitución del nuevo Gobierno francés

UN ALMUERZO POLITICO

París, 23.—Se sabe que al mediodía del lunes, cuando Chautemps realizaba negociaciones para la formación del gabinete, el futuro jefe del Gobierno invitó a almorzar en el Quai D'Orsay a los senadores Albert Sarraut y Paul Boncour y a los diputados Delbos y Cimpinchi. Durante la reunión se recibieron noticias de que el Comité del movimiento del Frente Popular adoptó el acuerdo de lamentarse de que un gobierno de dicha organización, apoyado por la Cámara de Diputados y por una compacta mayoría nacional, se estrellara ante la hostilidad del Senado. También figuraba entre los acuerdos, agradecer a Blum que realizase el prestigio de la democracia y no permitiera ataques a los resultados conseguidos por el Frente Popular.

Añaden los informes que entonces Chautemps rogó a Blum entrarse en el nuevo gobierno, a lo que el ex presidente contestó que sólo lo haría a instancias de las organizaciones del socialismo. Por la tarde, a las seis, se presentó Chautemps ante la comisión de izquierdas reunida en el Senado, y más tarde entregó la lista al presidente Lebrun, una vez obtenido el consentimiento de la colaboración socialista.

ULTIMAS GESTIONES PARA LA SOLUCION

Los diarios de todas las tendencias coinciden en la gravedad de la crisis ministerial planteada, por lo que pedían se resolviese con brevedad. Camille Chautemps, encargado por el presidente Lebrun para la formación del gobierno, celebró múltiples entrevistas. Cerca de las ocho terminó la asamblea socialista, que se pronunció por gran mayoría en el sentido de participar en el nuevo gobierno.

Los diarios derechistas de la tarde censuraban acremente la actuación del Frente Popular, que sólo logró la evasión de capitales, la desvalorización del franco y la enorme carestía de la vida, uniéndose los destinos de Francia a los de Moscú. A las once de la noche estuvo León Blum en el domicilio de Chautemps. En esta entrevista se acordó la lista del nuevo Gabinete, que no se dio a conocer al público hasta que no fuese aprobada por el Presidente de la República. Camille Chautemps se dirigió a esa avanzada hora al palacio del Eliseo, para obtener la aprobación del señor Lebrun.

La significación del nuevo Gabinete es que tiene mayoría socialista y está presidido por un radical socialista, a la inversa del anterior, que estaba presidido por un socialista con muy amplia representación radical-socialista. Se puede contar con que su orientación sea la misma, aunque un poco más moderada, debiendo contar con cierta oposición comunista.

LISTA DEL NUEVO GABINETE

El presidente es Camille Chautemps, con León Blum como vicepresidente sin cartera. Defensa Nacional, Daladier. Aire, Pierre Cot. Negocios Extranjeros, Ivan Delbos.

Justicia, Cherault. Hacienda, Bonnet. Comercio, Fabrier. En las demás carteras están Queuille, Sarraut, Vicent Auriol, todos, en fin, los que han participado en la política actual de Francia. Uno de los elementos más salientes del gabinete es Georges Bonnet, nuevo ministro de Hacienda, que desempeñaba la Embajada de Francia en los Estados Unidos y salió rápidamente con rumbo a París.

Crónica del enviado especial de la United Press para el "New-York Herald"

Bilbao, Ciudad Nacionalista

Una vez las fuerzas nacionales habían desalojado a los rojos vascos de sus posiciones alrededor de Bilbao, ya nada tenían que oponer a las olas de dominio de las bravas brigadas navarras y de los legionarios. Únicamente les hubiera restado la posibilidad de una resistencia, inútil como todas las resistencias ofrecidas en las afueras; pero, como ya he dicho en una crónica anterior, prevalecía en el interior de la capital el criterio de los elementos más moderados, lo que fue motivo más que suficiente para abandonar esta idea.

Realmente, antes de entrar en Bilbao, esperaba encontrarme con una población que había sufrido los más extremos rigores de una guerra moderna. Sin embargo, los daños sufridos por la ciudad vasca son relativamente de poca importancia, y especialmente en los barrios comerciales y de residencias se aprecian muy pocos impactos. Es ahora, precisamente, cuando todos verán confirmado que las fuerzas nacionales en sus ataques se dirigen exclusivamente hacia los objetivos militares, cuidando en lo posible por que ningún lugar no militar sea blanco de la artillería. Sabemos que se efectuaron varios bombardeos aéreos y artilleros en el curso de las operaciones, y comprobamos ahora que sólo aquellos lugares en que se encontraban las fuerzas separatistas han sido el blanco escogido por el mando nacionalista.

Extraña ver una población de la importancia de Bilbao, que sólo hace contados días fue ocupada por un Ejército, esté en plena normalidad, funcionando todos los servicios públicos, como si nada hubiera pasado. El sábado pasado, por la tarde, tomó el Mando Nacional el poder sobre la capital vasca, y el martes, a poco más de tres días, por consiguiente, ya era completamente normal el servicio de electricidad y agua, a pesar de haber sido voladas las respectivas conducciones por los bolcheviques vascos en su alameda huida. En el mismo lapso de tiempo se ha restablecido hasta su completa normalidad el servicio de tranvías, que sabemos no funciona en varias ciudades que desde el principio de la guerra se encuentran en manos de los ruso-españoles y a muchos kilómetros de las líneas de fuego.

Una vez retiradas por el cuerpo de bomberos las minas colocadas por los tristemente afamados maestros asturianos del alcantarillado, y excluido así el peligro de sorpresas y desgracias, se procedió a verificar los trabajos pertinentes para asegurar los servicios de luz y agua. Sustituyendo a los puentes volados por los rojos, facilitan ahora dos magníficos puentes-pontones el tráfico sobre el Nervión, no sufriendo, por consiguiente, la comunicación entre ambas orillas ni la más insignificante interrupción.

El Mando Nacional se preocupa con especial interés del problema económico de la capital. Sabemos que el ridículo gobierno del futbolista bilbaíno procedió hace muchos meses ya a la retirada de los medios fiduciarios legítimos, sustituyéndolos por emisiones que ahora carecen, como es lógico, de todo valor. Claro que los gobernantes de Euzkadi no se olvidaron de poner a salvo los billetes "ilegales", sino

que, contrariamente a lo que habían manifestado al pueblo engañado, se apresuraron a "coleccionarlo en las mayores cantidades posibles y asegurar su vida en Bancos del Extranjero. Por otra parte, todos los depósitos bancarios, con sólo una o dos excepciones, fueron trasladados a la capital montañesa, de donde siguieron curso con dirección a Francia e Inglaterra.

El Gobernador civil de la provincia ha convocado para una reunión de los comerciantes para exponerles la necesidad de conceder extensos créditos temporales hasta tanto pueda efectuarse un cambio de la moneda.

La restauración del orden en las poblaciones conquistadas se efectúa con una rapidez asombrosa y merecerá en su día, sin duda alguna, especiales encomios para el Mando del Generalísimo Franco, cuyos servicios de intendencia y burocráticos son de una eficiencia verdaderamente asombrosa. Respecto a la actividad militar diré que las operaciones se concentraron hoy día exclusivamente en el sector de la carretera a Valmaseda, donde se apuntaron las tropas nacionalistas nuevos éxitos. Nuevamente voló la gloriosa Aviación Azul sobre Santander, y otra vez fue un raid pacífico, cuyo único objeto era lanzar unas proclamas invitando a la población montañesa a la rendición incondicional.

La caída de Bilbao, dicen los volantes, ha demostrado palpablemente nuestra fuerza. Nueve meses de continuos trabajos en las fortificaciones de Bilbao han sido en balde. Todo el Cinturón de Hierro ha sido completamente demolido. Las fuerzas comunistas son responsables del inútil sacrificio de vidas habido en nuestro avance. Nosotros representamos en España la Civilización Católica, la Justicia Social y la Unidad Nacional. Montañeses, abandonad a los marxistas, que sólo os están explotando, llevándoos a la ruina.

Volviendo sobre la importancia de la toma de Bilbao, diré que en todos sus aspectos es extraordinaria. Particularmente lo es, sin embargo, para Inglaterra, cuyos intereses en la riqueza mineral son importantísimos y superan a los de cualquier otra nación. Estos intereses británicos radican especialmente en las minas de hierro que forman una fuente de muchísima importancia para el programa del rearme inglés. Hasta el mes de julio pasado, todas las exportaciones de hierro bilbaíno se dirigían irremisiblemente a Inglaterra. Sabemos que estas minas se hallan en un derréstor de unas cinco millas de Bilbao, siendo en su mayoría españolas los propietarios, que tienen firmados contratos de larga duración con la industria británica para su explotación.

Siempre fiel a sus promesas, el general Franco ha hecho saber que respetará todos los contratos comerciales que se encontraban en vigor antes del 18 de julio del año pasado; en cambio, no reconocerá ningún convenio establecido por mediación de los gobiernos de Valencia y Bilbao, ya que éstos han puesto como base aspectos completamente distintos a los verdaderos fines.

S. E. el Jefe del Estado ha firmado el siguiente Decreto

El sistema concertado en materia económica vigente en las provincias vascongadas entraña un notorio privilegio con relación al resto del territorio nacional, sujeto al régimen común, no sólo por la amplísima autonomía que gozan en este respecto las Diputaciones de dichas provincias, sino por el menor sacrificio con que el contribuyente atiende en ellas al levantamiento de las cargas públicas, tanto más sensible cuanto que de antiguo han sido manifiestas y frecuentes las evasiones de carácter fiscal, realizadas al amparo de ese régimen, en perjuicio siempre del Estado.

Olvidando los favorecidos por el concierto esta prodigalidad que le dispensó el poder público, se alzaron en armas en Guipúzcoa y Vizcaya contra el Movimiento Nacional iniciado el 17 de julio último, correspondiendo así, con la traición, a aquella generosidad excepcional, sin que los constantes requerimientos realizados en nombre de España para hacerles desistir de su actividad, lograran el efecto pretendido.

No es posible, pues, que subsista ese privilegio, sin agravio para las restantes regiones que con entusiasmo y sacrificio sin límite cooperaron desde el principio al triunfo del Ejército, y sin merma también de aquellas normas elementales de la obligada justicia en que ha de inspirarse el nuevo Estado.

La singularidad del régimen fiscal y administrativo de estas provincias ha contribuido en la realidad a exaltar todavía más el sentimiento nacional y el fervor de su adhesión al común destino de la Patria. En otras, por el contrario, sólo ha servido para realzar la más torpe política anti-española, circunstancia esta que ahora no sólo aconseja, sino que imperativamente obliga a poner término en ella a un sistema que utilizó como instrumento para producir daños tan graves.

Las mismas consideraciones imponen que el sistema vigente en la actualidad en la provincia de Álava continúe subsistiendo, por que ella no participó en acto alguno de rebeldía y realizó por el contrario aportaciones valiosísimas a la Causa Nacional, que no pueden ser olvidadas en estos momentos.

Finalmente interesa hacer constar, que al promulgar esta disposición, se tiene muy presente que tanto en Guipúzcoa como en Vizcaya existen españoles de acendrado patriotismo, que antes y ahora sin-

tieron vivamente la causa de España.

Reconocido y proclamado, así, nadie en definitiva podrá afirmar con fundamento que el equiparar unas provincias a la inmensa mayoría de las que integran la nación sometiendo a idéntico régimen tributario, no obstante ser notorio las diferencias en su manera de proceder, pueda considerarse como mera represalia, sino medida de estricta justicia.

En su virtud dispongo: Artículo primero.—Desde el día primero de julio próximo la gestión y liquidación de todas las contribuciones de rentas e impuestos ordinarios y extraordinarios del Estado la realizarán las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya, con arreglo al régimen común vigente y en la forma que establecen las disposiciones de la Hacienda Pública que constituyen la norma general de la administración nacional.

Queda por tanto anulado en la indicada fecha el régimen concertado con sus Diputaciones en materia económica vigente en la actualidad.

Artículo segundo.—Los servicios de carácter general que efectuaban las citadas Diputaciones en lugar del Estado y que debían subsistir se cumplirán y costearán por este de igual manera que viene haciéndolo en el resto del territorio sujeto a régimen ordinario.

Artículo tercero.—Las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Vizcaya serán atendidas con los recursos de este carácter que la Legislación común reserva a las Diputaciones en general.

Artículo cuarto.—El concierto económico aprobado por el decreto de 9 de julio de 1925, reglamentado por el de 24 de diciembre de 1926, subsistirá en toda su integridad para la provincia de Álava, continuando por tanto la Diputación de la misma, investida de las facultades que aquel le otorga.

Artículo quinto.—Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las instrucciones necesarias para el cumplimiento de esta disposición y el propio organismo fijará, de acuerdo con las disposiciones citadas las oportunas normas para facilitar el tránsito de un régimen a otro.

Artículo sexto.—Quedan derogadas todas las disposiciones, cualquiera que sea su carácter y se opongan a lo contenido en el presente Decreto-ley.

Burgos, 23 de junio de 1937.

No es tu sangre generosa, mujer, lo que se te pide. Solamente se desea que, imitando el gesto magnífico de la Reina Isabel de Castilla, entregues para la Patria tu oro y alhajas.

EL EXCMO SEÑOR
Don Juan Febles Campos
MEDICO Y FUNDADOR DEL MANICOMIO PROVINCIAL, EX-PRESIDENTE DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL, EX-ALCALDE DE ESTA CAPITAL, EX-DELEGADO REGIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO, GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA, CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, CRUZ DEL REY LEOPOLDO DE BELGICA, PLACA DE HONOR Y MERITO DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA, ETC.
HA FALLECIDO, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE S. S.
Sus sobrinos, don José Rodríguez Febles, doña Ana López de Rodríguez-Febles, don Juan y don José Rodríguez Febles y López; primos, primos políticos y demás parientes;
SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle San Felipe Nery número 16, al cementerio de San Rafael y San Roque; favor que agradecerán eternamente.
Santa Cruz de Tenerife, 25 de junio de 1937.
El duelo se despidió frente al Hospital civil.
No se reparten esquelas.

Madrugada

DEMOSTRACIONES DE BLOQUEO

París, 24.—Los periódicos franceses se muestran muy excitados ante el fracaso de un acuerdo en Londres. La mayor parte de los periódicos matutinos opinan de que Alemania efectuará una demostración naval frente al gobierno de Valencia.

"Le Petit Parisien" declara que la política del Comité de no intervención está amenazada de fracaso, y "Le Matin" manifiesta que el Comité se encuentra sin solución y sin precedentes.

ACENTUADA BAJA DE LA BOLSA FRANCESA

París, 24.—La Bolsa acusó una acentuada baja en los valores nacionales franceses y alza en los extranjeros. Ha continuado la salida de oro en las mismas proporciones de días anteriores.

INCAUTACION

Méjico, 24.—El presidente de la República ha decidido incautarse de los ferrocarriles.

LAS CONSECUENCIAS DE LA AGRESION AL "LEIPZIG"

Gibraltar, 24.—En los círculos políticos y diplomáticos ha causado gran sensación la retirada de Alemania e Italia del Comité de control.

Durante todo el día de ayer estuvieron conferenciando telefónicamente los jefes de Estado alemán e italiano, siendo esto comentado extraordinariamente en todos los círculos políticos, reinando en ambos países gran expectación, así como en las demás naciones.

Tanto los medios políticos cubanos como la opinión pública siguen con interés el desarrollo de la guerra española. Anoche se celebró un Consejo de ministros, en el que se trató con preferencia los asuntos de España, pudiéndose apreciar un notable cambio de opinión en algunos miembros con referencias al Gobierno del Generalísimo Franco.

Dicen de Valencia que entre la población civil se aprecia un malestar enorme con motivo de la actitud de Alemania, temiéndose seriamente un bombardeo de la flota germana como represalia con el incidente.

Un buque de guerra alemán llegó hoy de improviso a este puerto. Se cree que zarpará en la tarde de hoy, viernes.

LA SITUACION INTERNACIONAL SIGUE SIENDO EL COMENTARIO DEL DIA

Londres, 24.—La situación de no intervención, después de la retirada germano-italiana del control, ha sido causa de un extenso cambio de vista franco-inglesa. Ambas capitales constatan el carácter extremadamente confuso de la situación después de la decisión germano-italiana y juzgan necesario esclarecer dicha situación lo más pronto posible, en el propio interés del mantenimiento de la paz. Estos esclarecimientos son considerados como deseables en los puntos siguientes:

Primero. ¿Sería posible continuar el control en las actuales circunstancias? En la afirmativa, ¿cómo funcionaría el control? ¿Se piensa ponerse en contacto con el gobierno de Berlín y el de Roma para conocer sus intenciones y notablemente saber si es exacto que vigilarán sus zonas por su propia cuenta?

Segundo. Caso de imposibilidad de continuar con el control y que las potencias se viesen obligadas a constatar dicha imposibilidad y la

de la no intervención, ¿qué harían los Gobiernos de Francia e Inglaterra?

Ciertos círculos diplomáticos de Londres estiman que entonces debería reconocerse como beligerantes a ambos partidos españoles, cuyo reconocimiento tendría que hacerse por todas las potencias. Así la situación "de facto" podría recibir su consagración "de jure", lo que sin duda alguna esclarecería la situación y permitiría, tal vez, no obstante todo, limitar el conflicto en territorio español.

Las conversaciones diplomáticas entre las potencias interesadas, o mejor dicho, la reunión del Comité de no intervención para decidir la suerte de este organismo, tendrá lugar en muy breve plazo para evitar la persistente inquietud general que reina en la actualidad. Eden recibió esta mañana al embajador francés, con el que se entrevistó sobre la situación resultante de las decisiones de ayer.

24 de Junio

EL "ESPECTACULO" DE AYER EN LA CALLE DEL NORTE

Hoy, lectores, después de una larga ausencia, vuelvo a la palestra al insertar en estas columnas la siguiente crónica. Voy a relatarles un "caso" que ocurrió en este día, festividad de San Juan.

Cinco y media de la tarde, encontrábase el que estas líneas escribe, en la calle del Castillo, esquina de la Droguería Espinosa. A los pocos segundos llegó a mis oídos unos gritos aterradoros, que llegaban hasta el alma. Incertidumbre. Nerviosismo. ¿Qué ha ocurrido? preguntó al primer ciudadano que veo. —Nada, una cosa que es intolerable de presenciar en una capital de provincia, me contesta.

Y segundos después me lanzo a la esquina de la calle del Norte, o Valentín Sanz. Frente al edificio que ocupa el Banco Británico, se encontraba un carro de la limpieza pública y en el mismo varios empleados municipales. La calle está invadida de curiosos y el tránsito suspendido. Los gritos desgarradores continúan cuando, de pronto, veo que la víctima es un pobre perro, de color canelo, con pintas blancas. El perrito fue "cazado" al lazo.

Entre la multitud—por cierto—numerosos turistas que de un trasatlántico que momentos antes había arribado a nuestro, había malteado y...

Y ahora, con todos los respetos, tengo el honor de comunicarle el dolor que produjo este "espectáculo", al digno alcalde de esta capital, señor Vara Terán, para que dé las órdenes oportunas de que los perros sean recogidos durante las últimas horas de la noche, cuando ningún ciudadano pueda contemplar lo que no debían de haber visto ayer, día de San Juan.

RAMITOS.

PERDIDA

Se gratificará a la persona que entregue en la Administración de este diario una pluma stilográfica, marca Nacional, perdida anoche, en el trayecto comprendido de la calle Valentín Sanz a Plaza de la Constitución, por ser recuerdo de un prestigioso militar, ya fallecido.